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Caza de animales
La población de jabalíes ha aumentado considerablemente en las zonas próximas a algunos municipios de Madrid. En Torrelodones, un pueblo que tiene parte de la zona habitada dentro del Parque Regional de la Cuenca Alta del Manzanares, los jabalíes han empezado a aparecer por las calles de algunas urbanizaciones, en pequeños grupos, sobre todo al caer la noche. Escarban en las basuras, a veces interrumpen el tráfico y, aunque todavía no ha ocurrido ningún incidente grave, los vecinos temen que algún día haya que lamentar algo muy serio. Han solicitado al Consejero de Medio Ambiente, D. Jaime González Taboada, que tome medidas y, entre otras, que autorice la caza con arco de los jabalíes, como ya se ha hecho en con los rebecos en el Parque Nacional de Guadarrama, pues es la única forma de evitar la sobrepoblación de jabalíes. Ecologistas y sobre todo defensores de los derechos de los animales han exigido que se impida la caza de esos animales, por considerar que se les hace un daño irreversible sin suficiente justificación.
¿Debe el Consejero autorizar la caza con arco de los jabalíes?


[bookmark: x-ACOSO_ESCOLAR-Experimentación_con_anim]Experimentación con animales
Un equipo del Centro Nacional de Investigaciones Oncológicas (CNIO) en el que crean animales con características muy concretas, lo que les permite estudiar problemas que hasta ahora no se podía estudiar. El equipo de tu amigo está desarrollando tratamientos personalizados contra el cáncer y han decidido crear ratones avatar (copia) a los que les implantan tumores cancerígenos por lo que esos ratones desarrollan un tumor exactamente igual al original (de ahí su nombre). Una vez desarrollado el tumor, prueba con él diferentes tratamientos lo que les permite saber cuáles son eficaces y cuáles no. Gracias a ese tratamiento han logrado curar hasta el momento a dos pacientes con cáncer avanzado (un cáncer de páncreas y un carcinoma adenoide quístico). Uno de los miembros del equipo, tras asistir a una conferencia sobre los derechos de los animales, considera que es una crueldad inadmisible crear animales y provocarles enfermedades mortales, por lo que está pensando plantear el problema en el equipo de investigación y, si deciden seguir con esos experimentos, se planteará renunciar a su trabajo y denunciar lo que allí se está haciendo.
¿Qué debe hacer esa persona? ¿Qué harías tú si formaras parte del equipo de trabajo?






[bookmark: x-ACOSO_ESCOLAR-Comprar_una_cazadora_de_]Comprar una cazadora de cuero
Vas con un amigo a comprarte algo de ropa, en concreto una cazadora. Cuando ya has visto varias tiendas y varios modelos, decides comprarte una cazadora que te parece especialmente bonita, aunque es un poco cara. Cuando se lo comentas a tu amigo, este te dice que de ninguna manera puedes comprártela porque la cazadora es de piel y, por tanto, ha habido que matar a un animal para que tú puedas ponerte la cazadora. Según tu amigo, no hay argumentos que justifiquen el daño que se le ha causado al animal; puede comprarse una prenda que no sea de piel. Tú le dices que te gusta, que la humanidad ha usado prendas de piel desde siempre y que no importa matar a un animal, pues prácticamente todo se aprovecha de él una vez muerto.
¿Debe comprarse esa persona la cazadora de piel o debe renunciar a ella? ¿Qué harías tú en su lugar?
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La Organización Mundial de la Salud ha dicho que los estudios científicos demuestran que la ingesta de carne roja incrementa el riesgo de contraer un cáncer. Discutís de ese tema en la clase de ciencias naturales, y cuando se está discutiendo, una compañera dice que el problema con comer carne no es en absoluto que produzca o no cáncer, sino que se matan animales para poder alimentar a seres humanos. De ningún modo, lo que hay que hacer, dice ella, es iniciar campañas sistemáticas para que la gente deje de comer carne, e incluso prohibirla si fuera necesario. Es totalmente inmoral comer carne, termina diciendo, y nadie debería comer un animal. La clase se divide, pero Luis, otro de los alumnos, no lo tiene claro. A él le gusta la carne, es buena para la salud y no hay ningún problema en matar animales. No obstante, se queda con la duda y piensa que quizá deba hacerse él también vegetariano. Cuando regresa a su casa a comer, ve que hay pollo asado, que le gusta bastante, pero duda de si debe comérselo o debe limitarse a tomar el puré y las verduras que lo acompañan.
¿Debe Luis comerse el pollo o debe renunciar a él? ¿Qué harías tú en su caso?
