TEORÍA DEL DESARROLLO DE LA INTELIGENCIA DE PIAGET.

Piaget - psicólogo suizo que estudio la evolución de la inteligencia humana- propuso la teoría de que el pensamiento se desarrolla en todos los niños siguiendo la misma secuencia de etapas. Los logros de cada etapa se basan en los de la etapa anterior.

	CONCEPTOS CLAVE:

*  Teoría constructivista de la inteligencia:  la mente del niño no es similar a la del adulto, la inteligencia se desarrolla hasta que se alcanzan las facultades mentales propias del adulto.

*  Existe un paralelismo ente el proceso de hominización y el proceso de humanización que lleva consigo la aparición y posterior desarrollo de la inteligencia en el hombre.



A partir de cierta edad somos capaces de utilizar el pensamiento abstracto, es decir, podemos representarnos mentalmente o a través de ideas todas las cosas que componen la realidad, fabricamos objetos y proyectos, nos anticipamos al futuro, comprendemos ecuaciones matemáticas o la composición química de un cuerpo. En definitiva, somos capaces de manejar, comprender, estructurar e interpretar la realidad, a través de una forma de pensamiento que se ha ido desarrollando, un pensamiento fruto de la de la capacidad intelectual del hombre. Pero, esto que es hoy una realidad, no fue siempre así. Ha sido una adquisición paulatina del hombre tras largo tiempo de evolución. Lo que intelectualmente el hombre tardó en conseguir miles de años, ahora, tras el largo proceso evolutivo somos capaces de adquirirlo durante los quince primeros años de vida.

PRIMER PERIODO: SENSO MOTRIZ  (DE 0 A 2 AÑOS).

Durante los primeros 24 meses de vida, los bebés ordenan sus experiencias por medio de la vista, el tacto, el gusto, el olfato y la manipulación; en otras palabras, dependen de los sistemas sensorial y motor.

Al principio se dan en el niño los actos reflejos, basados en tendencias instintivas, como por ejemplo la succión del pecho de la madre. Estos reflejos se van perfeccionando y generalizando: el niño lo chupa todo y para él, “el mundo es una realidad que puede ser chupada”. 

En los primeros meses de vida del bebé “fuera del campo de visión” quiere decir que “no existe”. Un juguete que se le cae al niño de la mano se desvanece instantáneamente de su universo. Poco a poco ira desarrollando la noción de permanencia de objeto. Comprenden que las personas y las cosas continúan existiendo aún cuando no puedan percibirse.  El juego del escondite gusta tanto a los niños pequeños porque piensan que su compañero de juego ha desaparecido realmente. Cuando la gente reaparece, su sorpresa y agrado es verdadero.

A partir de los seis meses comenzará a coordinar su mundo visual con el táctil. Empieza a echar la mano hacia las cosas que encuentra dentro de su campo visual y a agarrarlas. Cuando el niño tiene 9 o 10 meses habrá adquirido un concepto bastante estable de lo que es un objeto.

SEGUNDA ETAPA: DE LAS  OPERACIONES PREOPERACIONALES.  (2 - 6 AÑOS). 

Imitando a los adultos, el niño aprende el lenguaje, el hecho de intercambiar palabras con los demás posibilitará la aparición del pensamiento como diálogo consigo mismo.


Este pensamiento infantil posee características muy peculiares; y aunque en esta etapa no hay propiamente operaciones mentales, posee una serie de limitaciones:

*  Egocentrismo:  el niño se considera el centro del mundo y cree que todas las cosas están hechas para él. Además su pensamiento está centrado en sí mismo. Le cuesta trabajo colocarse en la posición de otras personas e incluso entender que existen otros puntos de vista.

* Realismo: considera que los nombres de las cosas están ligados a ellas . Por ejemplo, cree que la mesa ha nacido con el nombre de “mesa”, es decir, que no ha sido puesto por el hombre.

* Artificialismo: cree que todas las cosas han sido construidas por el hombre o por algún dios que actúa de un modo parecido a los hombres. Por ejemplo: “¿Quién ha hecho el sol?”

* Dificultad para usar clasificaciones y secuencias:  su imagen de l mundo es desordenada, caótica. No son capaces de establecer muchas clasificaciones organizadas. A esta edad los niños empiezan a comprender lo que es clasificar. Un ejemplo: se les da 25 estatuas, 18 vacas y 7 cerdos. Serán capaces de organizar los objetos en grupos de cerdos y vacas correctamente;  no obstante, no sabrán responder cuando se les pregunta “¿hay más vacas que animales ?”. No conciben que la misma cosa pueda pertenecer a dos clases diferentes. Una vaca no puede ser, al mismo tiempo, vaca y animal. Al parecer, en esta etapa sólo manejan una dimensión a la vez.

* Precausalidad: son los famosos ¿por qué? del niño. No son capaces de prever la consecuencia del hecho; el niño seguirá experimentando. Ellos creen que todas las cosas ocurren por casualidad.

* Mal uso de las generalizaciones: el niño realiza generalizaciones de acuerdo con determinadas semejanzas externas y accidentales y cada palabra puede significar una pluralidad de objetos más o menos relacionados entre sí, por ejemplo, el sustantivo propio se utiliza como común, el nombre de su perro (“Tulo”) sirve para designar todos los perros (“otros Tulos”) e incluso todos los animales de cuatro patas. 


En esta etapa aparecen conductas muy importantes como son el juego simbólico, el dibujo (primero el garabato) y la imitación diferida.

TERCERA ETAPA: DE LAS OPERACIONES CONCRETAS.  (7 - 11 AÑOS) .


En estos años los niños desarrollan la habilidad para usar la lógica . Esta etapa se caracteriza porque la inteligencia se aplica sobre los objetos concretos, pero no sobre las operaciones formales, es decir, tiene dificultad para razonar sobre supuestos o establecer generalizaciones.

* El niño comienza a superar su egocentrismo, lo que se advierte en sus relaciones sociales  y en que es capaz de comprender que el mundo tiene un orden y unas leyes ajenas a sus deseos.

* Aprende a clasificar los objetos de su entorno y a establecer relaciones de constancia, inclusión y de exclusión. Para probar que los niños han adquirido la noción de constancia, Piaget desarrolló el siguiente experimento:

	Hay tres probetas, dos son idénticas y contienen la misma cantidad de líquido teñido. La tercera tiene una forma peculiar y está vacía. Pueden observarse dos jarras cortas y anchas con naranjada y un recipiente alto, delgado y vacío. El examinador vacía el líquido de uno de los recipientes iguales al que es diferente.

Los pequeños que usan las operaciones concretas se percatan de que la cantidad de líquido se mantiene constante, sin importar la nueva forma. Razonan que nada ha sido añadido o sustraído. El niño en la fase de las operaciones concretas ha dominado la idea de que la forma y el tamaño pueden cambiar sin que alteren otras propiedades como la cantidad. Por el contrario, los niños en la etapa preoperativa, se basan en la percepción no en la lógica.  


CUARTA ETAPA : DE LAS OPERACIONES FORMALES. 


Este periodo comienza a los 12 años y se caracteriza porque las capacidades intelectuales alcanzan su equilibrio final. El rendimiento intelectual crece en dos direcciones, por una parte hay un enorme aumento de las ideas generales, de los conceptos abstractos y , por otra parte, en la capacidad para comprender y establecer relaciones entre los contenidos científicos, matemáticos, morales, psicológicos, etc.

	CUESTIONES:

1. Explica los términos hominización y humanización.

2. ¿A qué se refiere el texto cuando afirma que la hominización y la humanización siguen un proceso paralelo?

3. ¿Sabes lo que es un acto reflejo? Defínelo y busca ejemplos.

4. Aporta datos que confirmen las distintas conductas de las diversas etapas del desarrollo psíquico del niño.

5. ¿Qué aspectos intelectuales distintos observas entre los niños de 11 y los jóvenes de 15 0 16 años?

6. Haz un esquema del texto.
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